

揭拖篋找接頭人 指點東德間諜 英蘇雙面諜密檔大爆料

英國軍情六處(MI6)特工菲爾比是冷戰時期最著名的雙面間諜，原本負責反蘇情報工作的他，多年來卻一直向蘇聯出賣英國情報，被發現後終在1963年投奔蘇聯。外界對菲爾比在蘇聯的生活所知不多，只知他不受重用，但最近英國廣播公司(BBC)找到一段從未曝光、1981年菲爾比指導東德間諜片，當中詳細講述他雙面間諜的生涯及工作詳情。



冷戰時期最著名的雙面間諜菲爾比。網上圖片



蘇聯國家安全委員會(KGB)招募，其後1940年加入MI6，是轟動一時「劍橋五傑」雙面間諜之一。菲爾比在蘇聯度過餘生，1988年於莫斯科離世，終年76歲。

■英國《太陽報》

一段存放於前東德秘密警察檔案庫內，全長約1小時。片中西裝筆挺的菲爾比站在台上，講述在MI6的雙重間諜生活。他稱：「每晚我都帶着一大袋報告離開辦公室，然後在晚上交給蘇聯的接頭人。翌日早上，我便將這些已拍照記錄的檔案帶回，靜悄悄地放回原位，每日如是。」

阻中情局MI6掀「三戰」

菲爾比又承認當年破壞中情局和MI6於1950年推翻阿爾巴尼亞共產政權的計劃。他表示，自己當時被派到華盛頓，得悉數以千計受訓的阿爾巴尼亞流亡人士，準備空降到家鄉實行推翻計劃後，立即告知阿爾巴尼亞政府。結果，到這些流亡人士空降時，以逸待勞的阿爾巴尼亞屠殺當中約300人。菲爾比聲稱，破壞這行動成功避免了第三次世界大戰。菲爾比於1928年入讀英國劍橋大學，5年後因中產身份獲

「劍橋五傑」馳名「冷戰」

英國劍橋大學盛產名人，因而被蘇聯國家安全委員會(KGB)看中，1930年代更成功招攬5人，他們畢業後加入英國情報部門，成為雙重間諜，被稱為「劍橋五傑」。「劍橋五傑」成員包括菲爾比、伯吉斯、麥克萊恩、布倫特和凱恩羅斯，他們嚮往共產主義，願意不收分文向蘇聯提供情報。各人畢業後加入軍情五處、軍情六處及外交部等機構，多次提供機密情報，例如凱恩羅斯1941年曾向蘇聯披露美國的原子彈計劃，麥克萊恩和伯吉斯在朝鮮戰爭時，亦多次洩露盟軍部署。「劍橋五傑」身份1950年代陸續敗露，麥克萊恩和伯吉

斯1951年投奔莫斯科，菲爾比及凱恩羅斯亦被迫退休，二人分別移居莫斯科和法國南部。布倫特則獲英政府特赦，在英國度過餘生。五子身份曝光後，他們的私生活成為公眾焦點，其中伯吉斯有同性戀傾向，經常衣衫不整及醉酒，菲爾比則生性風流，外遇無數。劍橋大學前年曾公開部分KGB檔案，指KGB對「劍橋五傑」印象平平，點名批評伯吉斯遺下偷來的密件，麥克萊恩更相當「口疏」，曾向兄弟及戀人披露自己的真正身份。■英國廣播公司/Spy Museum網站



「劍橋五傑」成員伯吉斯

「劍橋五傑」成員麥克萊恩

普京下令成立國民衛隊 專責反恐

俄羅斯總統普京昨日表示，決定成立一支由內政部管轄的國民衛隊，負責打擊恐怖主義及有組織犯罪。

普京昨與國安官員開會，宣佈在內政部部隊以外，成立一支國民衛隊，並執行目前由防暴警察、藥物管制部門和聯邦移民局將隸屬內政部。■今日俄羅斯/塔斯社/路透社

紐提名前總理 或成首位聯合國女秘書長

聯合國秘書長潘基文的任期將於年底屆滿，外界早於去年已開始關注繼任人選。新西蘭政府昨日提名前任女總理、現任聯合國開發計劃署(UNDP)署長的克拉克，角逐來屆聯合國秘書長，若當選將是首名出任該職位的女性。她將面臨來自保加利亞、現任聯合國教科文組織(UNESCO)總幹事博科娃等7人的挑戰。

66歲的克拉克從政逾35年，1981年晉身新西蘭國會，其後扶搖直上，1989年成為副總理，1993年出任工黨領袖。克拉克率領工黨於1999年大選勝出，其後連任3屆總理，其間曾拒絕美國及英國等要求，堅持不向伊拉克派兵。她2008年卸任，翌年出任UNDP署長至今，早被視為下任秘書長熱門之一。

克拉克稱自己經驗豐富，而且來自族群多元國家，有能力勝任秘書長，假如有幸當選，將優先處理各國內戰及極端主義，亦會率領聯合國現代化。她否認因自己是女性而角逐秘書長，而是認為自己是最合適人選。新西蘭總理約翰遜形容克拉克具國際事務經驗，是秘書長最佳人選，當局會全力支持她。

俄撐東歐人出任

聯合國秘書長人選由安理會15個成員國推薦，再交聯大193個成員國選出，故安理會常任理事國的取態非常關鍵。但聯合國過去沒來自東歐的人士出任秘書長，俄羅斯曾表明希望下任秘書長是東歐人，故克拉克的選情仍有變數。

■路透社/美聯社/法新社



新西蘭前總理克拉克

電工意外觸電亡

巴黎迪士尼 鬼屋現真屍

鬼屋內通常有不少嚇人的喪屍或妖怪，但法國巴黎迪士尼樂園的鬼屋「幽靈大宅」，上周六早上卻發現一具真正的死屍。當局調查後，證實死者是樂園電工，懷疑他是在大宅內修理電燈時，意外觸電死亡。

出事45歲電工在當日早上約9時，被同事發現在「幽靈大宅」內不省人事，其後證實死亡，初步驗屍結果顯示他死於意外。警方事後封鎖「幽靈大宅」調查，確保設施安全後才重開，預料最快今日完成調查。巴黎迪士尼樂園向死者家屬致以慰問，但拒絕透露調查詳情。

2010年清潔工命喪機動船下

這已非巴黎迪士尼樂園首次發生嚴重職業安全事故。一名清潔工人2010年10月

在「小小世界」機動遊戲工作期間，機器突然啟動，他被捲入機動遊戲船下並被困，救起後最終不治。2013年10月，一名5歲男童與父親玩「加勒比海盜船」時，因失平衡跌下水並遭海盜船撞，夾在船身跟碼頭中間重傷。

「幽靈大宅」是巴黎迪士尼最受歡迎設施之一，類似香港迪士尼的迷離莊園，以特殊聲光效果營造恐怖氣氛。■《獨立報》



巴黎迪士尼樂園「幽靈大宅」 網上圖片



鬼屋內嚇人場景。網上圖片

會坐着寫《哈利波特》 羅琳椅子拍賣50萬起

暢銷小說《哈利波特》系列作者羅琳坐過的一張椅子，定於今日在紐約拍賣，拍賣前的網上叫價前日已升至高達6.5萬美元(約50.4萬港元)。羅琳曾經在這張椅子上，撰寫系列頭兩集《神秘的魔法石》和《消失的密室》。

羅琳早年仍是單親母親住在愛丁堡時，獲免費送贈這張於上世紀30年代製造的橡木椅子。羅琳表示，「這張椅子坐着十分舒服，因此她決定長期放在打字機前，在打字時一直支持着我。」

羅琳於2002年捐出此椅子，為英國全國防止虐待兒童會拍賣籌款。椅子於2009年再被拍賣，以超過2.9萬美元(約22.5萬港元)成交。■法新社



「魔法」椅子

牛皮膠綁手 連續向下揮可掙脫



如果不幸遇上匪徒，可能會被人用牛皮膠紙綁雙手，自然反應是拚命扭動雙手，企圖掙脫。有專家

教路一種可快速扯開牛皮膠紙的方法，首先盡量高舉被綁的雙手，最好高過頭部，然後大力向下揮動，同時嘗試把雙手分開，過程中牛皮膠紙會受壓撕裂。這方法未必一次就成功，但只要多試幾次便會成功掙脫。■《每日郵報》

慣犯偷糖被控囚20年 法官：咁誇張？

美國路易斯安那州一名男子被指偷竊價值31美元(約240港元)的糖果，控方指疑犯為慣犯，要求判處他入獄20年至終身監禁。主審法官濟比利希聽到要求後也不禁問：「這量刑是否太誇張？」

路易斯安那州法例規定，若某人至少兩次盜竊罪成，已可視為慣犯，日後再犯可被控重罪。被控的34歲男子格蘭姆斯，連同今次案件在內，已先後5次被控同罪罪名，其中2010年被控罪成時，更被判監4年。控方堅持以重罪起訴格蘭姆斯，格蘭姆斯的辯護律師則認為，「這量刑是否太誇張？」

星「人形紙板警」結婚 搞喊女粉絲

因當上「人形紙板」警察而爆紅的新加坡助理警監許穎昭近日結婚，新娘也是一位警花，不少女粉絲聞訊後都哭了。

新加坡前年4月起推出許穎昭為警察部隊拍攝的逾800個人形紙板，分佈在全國各地點。許穎昭的招牌手勢是將手伸出，提醒大家「偷竊行為是犯法的」，他正義凜然的模樣，的確產生不少阻嚇作用。在新加坡各大超



許穎昭結婚相也有其人形紙板。網上圖片

俄掀手工釀啤熱 伏特加「失寵」

俄羅斯人以豪飲伏特加烈酒聞名，近年歐美掀起一股手工精釀啤酒(craft beer)熱潮，俄國人亦不甘後人，紛紛改飲優質精釀啤酒，尤其年輕一代趨之若鶩。

以俄國業餘釀酒商為讀者對象的《Real Brew》雜誌稱，全國已有逾1,000間小型啤酒廠，幾乎每日便有一



有賣手工精釀啤酒的酒吧生意暢旺。法新社

間啤酒酒吧在莫斯科開張。去年9月開張的啤酒酒吧「Garden Beer」，每月提供逾60種、共4,000公升的俄國精釀啤酒。酒吧東主斯托皮喬夫稱，他供應的啤酒均來自年輕的釀酒商人，他們從影片分享網站YouTube，學會釀製優質啤酒。■法新社